

натурален образъ, кой-то ся показва, като да е принеслъ чрезъ своя-та сгодностъ, най голѣма лѣнотия за излагание на всички искусствни работи, а въ също-то време и въздига още по много сами-те здания.

Кога-то стана разговоръ, кое место да ся избере за Виенско-то Изложение, тогава имаше двѣ мнения: едни говоряхъ, че чрезъ регулирвание-то на Пратера, можеше да ся повреди тѣй наречена-та една часть отъ Пратера — Wurstelprater, која-то е много обикната отъ всички Виенези, затова ся рѣши да ся избѣре место Schmelz (на Ю—З. отъ Виена); но това мнение ся обори и ся доказа, че коги-то Пратера служи за главна разходка на жители-те, тъкмо тамъ трѣбува да ся издигне здание за изложение; по него ще ся украси и остала-та часть отъ Пратера, кое-то стана и наистина ся сполучи. Пратера, отъ голѣми-те преправления, украшения и пр., той заприлича наистина, като на една искусствна градина.

Освенъ горня-та малка причина, коя-то навѣдохъ, че трѣбваше тогава да ся избере Пратера, още по сгоденъ ся показа той (Пратера), че е близо до града, при двѣ голѣми станции на двѣ желѣзници и при голѣмо-то предприятие на Виенско-то Дунавско-Регулирание; освенъ това е (место) стичание на нѣколко главни улици, и сгодно за посетители-те, кои-то всяка минута ся намиратъ въ Пратера.

Отъ като ся свърши вече избирание-то на место-то, дойде дума: да ли трѣбва здания-та да останатъ за всегда или само привременно т. е. само въ продължение на изложение-то и послѣ да ся развалѣтъ. За жалость трѣбва да засвидетелствувамъ, че рѣшение-то ся заключи съвсемъ противно и то, освенъ Ротунда-та, други-те остали здания, послѣ изминачување-то на Всемир. Излож, да ся съборятъ. Но тука не ся сполучи никакъ: защо-то кога потрѣбва да ся тържествува нѣкой празникъ, Виена е сиротиня отъ къмъ таквези колосални здания, кои-то да могатъ да побиратъ хиляди хора въ нуждно време. Всички други свѣтски столици, иматъ таквези голѣми сали, кои-то служатъ въ случаи на нѣкои празници и пр. (Hotel de ville, Palais d'Industrie въ Парижъ; Crystall palast, Albert Halle въ Лондонъ и пр.). У Виена можаше тази нужда чрезъ изложение-то свърѣменно да ся изравни. Че тази мисль е била отъ къмъ економическа страна, може лесно да ся докаже, че онѣзи толкова голѣми разноски (20 милл. фиоринти) за здания-та, можахъ да ся употребятъ за постоянни здания, но всичко това ся отдава се на планове-те на Баронъ Шварца.

II.

Индустриалния Палатъ.

Отъ цѣло-то пространство 2,500,000 □ метри, на кое-то е разположено изложение-то, Индустриалния-Палатъ завзема позече